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Exercices Sésamath page 316

5N Dans l'espace muni d’un repére orthonormé Correction
(0;7,7,%), déterminer une équation cartésienne du () et (£2) étant paralleles, ils ont le méme vecteur normal.

plan (2), parallele au plan (%) et passant par le point 1
Alorsque : 1. Un vecteur normala (#2)est#7 [ 1| donc (2) :x+y+z+d=0,d € R.

1
) (2):x+y+z—1=0et A(1;1;1); Ae(2) < 1+1+1+d=0 < d=-3

2 (2): Ji—3y5+22—4:0etA(3;?;—11)1; Ainsi, (2):x+y+z—3=0.
I (F): 5"_6}/_2_2:0“‘4(5;3;6>? 2. (2):x—3y+2z+d=0,d € R.
4) () :VBx—2y—V2z—4=0et A(1;1;-1). A€ (2) — 3+2+d=0 < d=-5.
Ainsi, (2) :x -3y +2z—-5=0.
1
3. (2) gx—gy—z—l—d—o,dE]R
1 1 1
Ac(9) &= - _—-_= d—= d= =
6(32)4{:1»656 6+1 0 <—
Ainsi fox—oy—z——=0.
insi, (2) X gV g 0

4. (2):VBx -2y —V2z4+d=0,d €R.
Ac(2) < V5-24+V24+d=0 < d=2—-+/5-V2
Ainsi, (Q):\/gx—Zy—\/Ez—l—Z—\/g—\/E:O.



Exercices Sésamath page 316

m Dans
(O s %.f 7! ?{)
’ensemble des points M(x;y;z) tels que :

I'espace muni d'un repere orthonormé

), décrire, dans chacun des cas suivants,

1) AM - 7 =0avec A(1; 2;3)et'ﬁ’:2?—37+2?;

—_— >

)
2) OM- i =3;
3) AM - 7=—1avecA( —2;3);
4) AM -7 =5avec A(— 2,4;1)etﬁ=—?+27+5?€’.

Correction

1.

—_—

AM -7 =0 2(x—1)—-3(y+2)+2(z—3)=0

—

— 2x—3y+2z—-14=0

L’'ensemble de points recherché est donc le plan d’équation 2x — 3y +2z — 14 = 0

i=3 < x=3
— x—3=0

OM -
L’ensemble de points recherché est donc le plan d’équation x — 3 = 0.

AM- 7 =-1 < y+2=-1
<~ y+3=0

L’ensemble de points recherché est donc le plan d’équation y + 3 = 0.
N =5 <<= —(x+2)+2(y—4)+5(z—-1)=5
— —x+2y+5z—-20=0
L’ensemble de points recherché est donc le plan d’équation —x + 2y + 5z — 20.
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1
Dans un repére orthonormé (O; 7,7, k) de l'espace \‘ EZ (d) estdirigé par i/ | 2 | etunvecteur normal &
soit (d) la droite de représentation paramétrique : ' —1 a4
x = =74t -2 :
y = 442t ,teR (Z)estil | =3 |. U -7 = —9donc (d) et (2)se
z = —b-—t 1
et le plan (#?) d’équation cartésienne : coupent en un point P(x;v;z) tel que :

—2x -3y +z—6=0.

Déterminer, s'il existe, les coordonnées du point d’in- x = —7+t
tersection de (d) et de (2). J vV = 4 + 2t
' B z = —5—t

0 —2x—3y+z—6

.
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Ajnsi,tz—letdoncxz—,y:2etz:—4.Le

point d’intersection a pour coordonnées
(—8;2;—4).




| b
Méme consigne qu’a l’exercice [ avec la droite

x = —1-—2s
d:¢y = 2—-s ,seR
z = —3+45s

et le plan
(#2): —x—-5y—z—6=0.

e ) —

e | ~ Correction

—2
- Un vecteur directeur de (d) et un vecteur normal de (&) sont respectivement i/ (—1)
5
—1
et@ [ —5].Ainsi ¥ -7 = 2 # 0donc (d) et (£) se coupent en un point M dont les
-1
~ coordonnées (x ;v ;z) satisfont le systeme :
X = —1-—-2s X = —-1-2s
y = 2-s5 y = 2—5
z = —3+5s = z = —3+5s
—x—=5y—z—-6 = 0 1+25s—-10+55+3—-55s—6 = 0
x = —13
y = —4
)z =
s = 6

Ainsi, M(—13; —4,27).



B Méme consigne qu’a I'exercice [ avec la droite =~
(d) engendrée par A(6;—2;—3) et U = 51 —37 — 6k 3 o
etleplan (2) : —5x —7y +10z 4+ 6 = 0.

A 4 : ‘wl'*

Correction

5
Un vecteur directeur de (d) et un vecteur normal de () sont respectivement i (—3)
—6

-2 -5
et 7 (— ) Ainsi 4 - 7 = —64 # 0 donc (d) et (£) se coupent en point M dont les
I' 10

: ~ coordonnées (x;y;z) satisfont le systeme :

X = 6+ 5t X = 6-+5t
y — 23t y — _—2_3t
Z — 3—6t z — _3—6t
—Sx—7y+10z+6 = 0 _30—25t+14421f—30—60t+6 = 0
(. _ B
-8
y = 1
— 38
z = -
1
f = 2
. 8
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Méme raisonnement qu’a l'exercice ¥4 avec la

droite (d) passant par les points A(—5;4;—-3) et { | <
B(1;-2;3)etleplan (£):x+y+3z—1=0. :

Correction ]
Un vecteur directeur de (d) et un vecteur normal de (%) sont respectivement AB (6) et
6

1 |
n (1 . Ainsi AB- 7 = 18 # 0 donc (d) et () se coupent en point M dont les coordonnées
3 .
(x;vy;z) satisfont le systeme :

X = -5+t X = -5+t
y = 4t y = 4t
z = -3+t z = —3+t
x+y+3z—1 = 0 54 t44—t—-943t—1 = 0
(4
y = 13
— 3
z = ?
1
=3







2 METHODE 6 [\31k

Dans l'espace muni d'un repére orthonormé
(O; i, ?, fc’), on considere les plans (%) et (%)
d’équations cartésiennes respectives :
x+y+2z—-3=0 et —x+4y—-5z+6=0.
Déterminer, si elle existe, une représentation paramé-

trique de la droite d’intersection entre (#?; ) et (£%).

m Méme consigne qu’a l'exercice 13 avec les plans

(2,) et (#7,) d’équations respectives :

x—y—2z—1=0 et —-2x+2y+4z+4=0.

Méme consigne qu’a I'exercice [d avec les plans
(271) et (27,) d’équations respectives :
x—2z—1=0 et y—-2z+4=0.

m Méme consigne qu’a l’exercice [d3 avec les plans
(27,) et (£72) d’équations respectives :

3x+9y—-6z—-3=0 et x+3y—2z2—-1=0.
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Dans l'espace muni d'un repere orthonormé
(O; 7, 7,. ?c’), on considere les plans (221) et (%)
d’équations cartésiennes respectives :
x+y+2z2—-3=0 e —x+4y—-5z2+6=0.
Déterminer, si elle existe, une représentation paramé-
D).

trique de la droite d’intersection entre (%) et (

Q-"‘ \i. 3

Y

—

3 Wy | 1| ety ]| 4 |.Cesdeux vecteurs ne sont

2 -5
pas colinéaires, donc (2 ) et (2% ) se coupent
selon une droite (d). On résout :

I
o

Xx+y+2z—3
—x+4y—-52+6 = 0

{x+y+22—3 = 0

5y —3z+3 = 0
1
Ainsi,z:1+gyetle—?syetdonc(d):

13
- 1-=
X 3t

y = t , t€R.
— 142



Méme consigne qu’a l'exercice [fd avec les plans
(97) et (27,) d’équations respectives :
x—2z—1=0 e y—-2z+4+4=0.

-

Correction
1 0

(221) et (£2,) ont pour vecteurs normaux respectifs 77 [ 0 | et W2 | 1 | quine sont pas
—2 —2
colinéaires donc les plans se coupent selon une droite (d).
Un point M appartient a (d) si et seulement si ses coordonnées (x ;y ; z) vérifient le systeme :
X

x—2z—1 0

y—2z+4 0 Y
Ainsi, les coordonnées de M sont de la forme (14 2z; -4+ 2z;z), z € R et donc, en choisis-
sant z comme parametre, on obtient la représentation paramétrique suivante de (d) :

1+ 2z
—4 4+ 2z

1+ 2t
—4+2t,telR.
t

X

Y

Z



IE] Méme consigne qu’a ’exercice [ avec les plans
(21) et (£7,) d’équations respectives :
3x+9%—6z—3=0 et x+3y—2z2—-1=0.

Correction
3 1

(21) et (2%,) ont pour vecteurs normaux respectifs 71 | 9 | et 1, | 3 | qui sont coli-
—6 —2

néaires donc les plans sont paralleles.
Les équations des deux plans étant équivalentes, on en déduit que (Z7) = (%) (ce que
l’on aurait néanmoins pu dire des le départ).
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Intersection d’une spheére et d’une droite

EX] Intersection d’une sphére et d’'une droite ([IF9)
On repere
(O;_z?, T,f) On considere les points A(1;—-2;2),
B(1;-5;4)etC(—1;3;-1).

Le but de l"exercice est de déterminer, s’ils existent, les

munit l'espace dun orthonormé

points d’intersection de la sphére . de centre A et de

rayon 3 avec la droite (BC).

1) a) Représenter .7 ainsi que (BC) avec un logiciel de
géométrie.

b) Construire leur intersection.

2) a) En procédant de la méme fagon que pour le cercle
en classe de Premiére S, déterminer une équation
de .~

b) Déterminer une représentation paramétrique de
la droite (BC).

3) Résoudre le systeme composé des équations de .7 et

de (BC) et en déduire la réponse au probleme posé.



EX] intersection d’une sphére et d’une droite ([F9)
On munit l'espace d'un repére orthonormé
(O; ?, ?, 7{,) On considere les points A(1;—-2;2),
B(1;—-5;4)etC(—1;3;—1).
Le but de 'exercice est de déterminer, s’ils existent, les
points d’intersection de la sphere . de centre A et de
rayon 3 avec la droite (BC).
1) a) Représenter . ainsi que (BC) avec un logiciel de
géomeétrie.

b) Construire leur intersection.

Correction
1.

2) a) En procédant de la méme facon que pour le cercle
en classe de Premiere S, déterminer une équation
de .7.
b) Déterminer une représentation paramétrique de
la droite (BC).
3) Résoudre le systeme composé des équations de .7 et
de (BC) et en déduire la réponse au probleme posé.

M(x;y;z)e ¥ <— AM=3
— AM?=9
— (x—12+{y+2)72%+(z-2)?=9

Une équation de . est donc (x — 1)? + (y +2)> + (z —2)? = 9.
(b) Une équation de (BC) est :

x = 1—2t
y = —5+8t,teR.
z = 4-—5t

3. On procede en substituant x, y et z dans 1'équation de .7 afin d’obtenir 1’équation

9312 — 68t + 4 = 0 donc les solutions sont t; = 32—1 ety = %
Ainsi, on trouve pour x, y et z, qui sont les coordonnées des points d’intersection entre
# et (BC):
° soitng y:—@etz: .
31 31 31"
® soit x = —1,y: letz: %
3 3 3
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Intersection d’une sphére et d’un plan

K Intersection d’une sphére et d’un plan INFO,
Dans un repere orthonormé (O; _z?, }?, ?c*) de 1'espace,
soit .# la sphere de centre A(1; —2;3) et de rayon v/10.
On considere aussi le plan (&) passant par O et dirigé
par 7 et k.
1) a) Représenter .# ainsi que de (<) dans un logiciel
de géométrie.
b) Construire leur intersection. Quelle semble étre la
nature de cette intersection ?
2) a) Déterminer des équations de . et de (22).
b) Résoudre le systeme composé des équations de .
et de (£2) et retrouver le résultat conjecturé a la
question 1)b).



E Intersection d’une sphére et d’un plan (INFO/
Dans un repere orthonormé (O; i ?, 7;) de l'espace,
soit . la sphere de centre A(1;—2;3) et de rayon V10.
On considere aussi le plan () passant par O et dirigé
par 7 et k.
1) a) Représenter . ainsi que de () dans un logiciel
de géométrie.
b) Construire leur intersection. Quelle semble étre la
nature de cette intersection ?
2) a) Déterminer des équations de . et de (2).
b) Résoudre le systeme composé des équations de ./
et de () et retrouver le résultat conjecturé a la

question 1)b).

Correction

1.

2,

Il semblerait que l'intersection soit un cercle.
(a) Une équation de .7 est (x — 1)2 + (y +2)> + (z — 3)? = 10.

Une équation du plan engendré par O, j et k est x = 0.

(b) La résolution du systeme donne :
14 (y+2P4+(z—3P%=10 < (y+2)*+(z—3)*=9.

Il s’agit donc, dans le plan d’équation x = 0, du cercle de centre QQ(—2;3) et de
rayon r = 3.



